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Egyet-mást a felsőbb mezőgazdasági 
szakoktatásról.

Irta: Dr. Seyfried Károly.
III.

Ha már most azt a kérdést tesszük fel: 
képes-e egyúttal a felsőbb szakoktatás intelli
gens mezőgazdákat is nevelni? akkor, hogy 
helyes feleletet adhassunk, elsősorban tisz
tában kell lennünk azzal, mit értünk intelligens 
mezőgazda alatt? Azt hiszem könnyű a felelet, 
mert intelligens mezőgazda alatt olyan egyéntkell 
értenünk, aki úgy általános, mint szakmivelt- 
ség tekintetében megállja a helyét; aki nem
csak a kezelésében levő gazdaságot tudja jól 
vezetni, hanem magasabb szempontoknak is 
megfelel, amennyiben a társadalom gazdasági 
életére is kedvező hatást igyekszik gyakorolni; 
aki tehát saját személyének a képviselete mel
lett azt a feladatot is képes betölteni, mely a 
mezőgazdaság, mint legfontosabb emberi fog
lalkozás magasztos mivoltában találja erede
tét. Még azt is ide kell iktatnunk, hogy a mü
veit mezőgazdának a tudományt is kell szol
gálnia; illetve módjával — amennyire azt a 
gazdasági üzem megengedi — kísérleteket vé
geznie, s azoknak az adatait közvetlenül, vagy 
ha az irás isteni adományával nem volna meg
áldva, közvetve, azaz mások utján publikálni. 
Természetes, hogy a társadalmi problémák te
rén eszközölt megfigyelések, tapasztalatokra 
nézve is ugyanilyenek a kötelezettségei.

De vájjon ilyenek-e az akadémiából ki
került egyének. Erre kitérő választ kell adnom; 
nem mintha az „igen“-t vagy „nem“-t nem 
merném kimondani, hanem azért, hogy a mi 
okleveles gazdáinkat, természetesen azokat, 
akik az akadémiát tisztességgel végeztek el, 

kellőképpen bemutassam. Egy ilyen fiatal em
ber olyan, mint egy nemes oltvány, mely a 
kertész keze alól kikerült és valahová el lett 
ültetve. Ha a talaj jó és az ápolás megfelelő, 
idővel szép, terebélyes fává fejlődik, mely a 
legnemesebb gyümölcsöket hozza nekünk; de 
ha a föld rossz, illetve az ápolás hiányzik, a 
fa fejlődése nem lesz megfelelő, s a gyümölcs 
is, bár meglátni rajta nemes voltát, nem elé
gít ki bennünket teljes mérvben. Olyan mint 
a jól kiválasztott vetőmag, melynek gondosan 
előkészített talaj kell, de azért mostoha viszo
nyok között is megtart valamit a tulajdonsá
gaiból. Szóval az akadémiából kikerült ifjú még 
nem teljes gazda; de fel van ruházva mind 
azokkal az ismeretekkel, melyek lehetővé te
szik, hogy idővel azzá legyen. Ehhez gyakor
lat kell; természetesen nem olyan gyakorlat, 
ahol az illető mindent kénytelen feladni, amit 
a főiskolán tanult, vagy ahol a fiatal em
ber legfőbb feladata a principális családjával 
foglalkozni és mihelyt vagy nem elég csinos 
fiú, esetleg rossz táncos, vagy a ruháját nem 
tudja szépen vasaltatni, mindjárt hasznavehe
tetlennek nyilvánittatik; hasonlóképpen olyan 
sem, melyben a fiatal embert előre már még 
mielőtt ismernők tudatlannak nyilvánítják, mert 
hiszen az intéző ur zupás őrmester volt az 
uraság huszár ezredében; hanem olyan gya
korlat, ahol a fiatal ember egyrészt a főisko
lán tanultaknak a viszonyoknak megfelelő al
kalmazását láthatja, másrészt ahol őt atyai 
jóindulattal fogadják, hibáira figyelmeztetik, 
de nem róják fel neki mindjárt; ahol tanítják 
vezetik, hogy a nemes csemetéből szép tere
bélyes fa fejlődjön. Szóval a gazdasági aka
démia megadja az alapot, melyre magának 
a fiatal gazdának szintén az akadémián tanul
taknak az alapján építkezni kell; de nem magára 
hagyatva, hanem a gyakorlat mestereinek az 
ellenőrzése, sok évi tapasztalaton alapuló útba
igazításai mellett. Ennek kővetkeztébena felsőbb 
mezőgazdaségi szakoktatás legvégsőbb fórumá
nak a gyakorlati életet kell tekintenünk.

Bizony ebben a kérdésben a mi gyakor
lati gazdáinkat: földbirtokosokat, bérlőket, ke
zelőtiszteket sok — hogy úgy mondjam — 
bűn terheli. Legtöbb^gazdaság a segédtiszt szer
ződtetésénél még ma is nem az elvégzett ta
nulmányok eredményét kimutató bizonyitvá- , 

nyokat nézi meg, hanem a fiatalember külsejét; 
mert még most is az a tévhit van elterjedve, 
hogy a gazdatisztnek elsősorban külsőleg im
ponáló egyénnek kell lennie. Elismerem, hogy 
a gazdatisztnek imponálni kell tudni; de hogy 
ennek főleg külsőleg kelljen megnyilvánulni, 
azt egyenesen tagadom. Számot kell vetnünk 
ugyanis azzal a körülménnyel, hogy munkás 
népünk ma már egész más intellektuális nivon 
áll, mint annak idején; hogy az ma már pa- 
rancsolójának a belső értékét is mérlegelni 
képes, sőt nemcsak képes, hanem mérlegeli 
is. Azért az olyan gazdaságok környékén, ahol 
csak a nyers erőre van a munkások vezetése 
bazirozva, a szociálista agitátor könnyen arat. 
Azt is látjuk, hogy mindjárt kezdetben a leg
nehezebb munkákat sózzák a fiatal ember 
nyakába; sokszor meg az egész üzem vezetése 
nehezedik vállaira, mert a principális ur csak 
reggel 7 vagy 8 órakor kel fel és egész te
vékenysége a fiatal ember rósz indulatu kri
tikájából áll. Ha az üzem simán, jól megy, 
vagy ha pláne valami nagyon jól sikerül, 
a principálisé az érdem; de ha valami 
baj van, a fiatal emberen verik el a port. De 
az sem tartozik a ritkaságok közé, hogy a 
szorgalmas, nagy igyekezető egyénben kon
kurenst lát a főnök és gyengeségének tudatá
ban folyton rémlátásai vannak, melyektől meg
szabadulandó, kitúrja a fiatal embert. Sőt saj
nosán még olyasmiket is lehet hallani, hogy 
cselédekkel őriztetik ellen az okleveles embert.

Ezek nem ritka esetek, hanem némely 
uradalomban szintén rendszernek modható el
járások, melyek nem egy jóravaló nagykép- 
zettségü embert szeretett pályájának az elha
gyására késztetik, vagy pedig a gazdasági élet 
fergetegében mozgó ember egyik legfontosabb 
tulajdonságát: az önbizodalmat belőle kiölik. 
Ez bizony nem méltó eljárás és semmi esetre 
sem fedi azt a hivatást, amit a müveit gya
korlati gazdának ezen a téren be kell tölteni.

Ámde nem akarok egyoldalú lenni, mert 
úgy tűnne fel a dolog, mintha azon a nézeten, 
volnék, hogy az akadémiából kikerülő fiatal 
gazdák mind a helyzet magaslatán álló egyé
nek volnának. Bizony itt is akad selejtes 
anyag, akár csak a nemes oltványok között. 
Sőt — nem tagadom — néha még azt is lát
juk, hogy a legjobb referenciákkal az akadé-

SZÍVES tudomások Angliában időző osztályvezetőnk értesítése szerint
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miából távozó ifjú nem válik be az életben, 
jóllehet, hogy a lehető legkedvezőbb körül
mények közé jutott. Az ilyen esetek azonban 
a ritkaságok közé tartoznak, melyekből — 
mint sokan teszik — általános szabályokat 
nem lehet megállapítani.

Örömmel kell konstatálnunk, hogy a 
legtöbb okleveles gazda derekasan megállja 
helyét sokan még a mostani körülmények da
cára is megmaradnak annak amivé őket a fő
iskola képezte. Hogy a gazdaságokban be
válnak, azt — eltekintve attól, hogy az aka
démiák igazgatóságaihoz érkezett számtalan 
dicsérő nyilatkozattal is tanúságot lehetne róla 
tenni — az a körülmény igazolja legjobban, 
mezőgazdaságunk valóságos roham lépésben 
megy előre, amit a konjunktúrák kedvező vol
tán kivül bizony gazdáink morális és intellek
tuális képességeire kell visszavezetnünk. De 
nehogy félreértés legyen e mondásból és va
laki esetleg azt higyje, mintha én ezt az ér
demet talán a legújabb okleveles gazda gene
rációnak akarnám vindikálni. Szó sincs róla! 
Én ezt az összes oklev.eles gazdáknak tulaj
donítom; sőt kellemes kötelességet teljesítek 
akkor, amidőn azon nem okleveles gazdák előtt 
is kalapot emelek, akik autódidaktikus utón 
magukat arra a polcra emelték, ahol az ok
levelesek állanak.

Azt is el kell ismernie mindenkinek, hogy 
képzett gazdáink a magasabb szempontoknak 
is eleget tudnak tenni. Már maga a jó gaz
dálkodás is annak tekinthető, mert a gazda
ságok hozamának emelkedése a legkívánatosabb 
társadalomgazdasági jelenség. De a szövetke
zeti eszme terjesztése, a munkáskérdés meg
oldása körül is sok érdemet szereztek maguk
nak, A mezőgazdasági érdekképviseleti szer
vek működésének újabb fellendülését és az 
ennek nyomában fakadt egészséges agrárszel
lemet is nagyrészt e szervek szakképzett ve
zetőinek köszönhetjük. A kísérletek, valamint 
a mezőgazdasági ismeretek terjesztésének nagy 
és fontos munkájából is nagyon szépen ki
veszik részüket. Ezzel az arra hivatott köze
gek és intézmények működését tetemesen meg
könnyítik és' utóbbiak fejlődését hathatósan 
előmozdítják. Sokan az irodalom kies berkei
ben fejtenek, ki szép és eredményes munkás- 
ságot;amellett a szakoktatás is közülök egészíti 
4<i tanerőit.

Fentiek alapján egészen határozottan ál
líthatjuk, hogy felsőbb mezőgazdasági szak
oktatásunk a mezőgazdaságtan okszerű taní
tása mellett müveit mezőgazdákat is nevel; 
mindezeknél fogva hivatásának ama piedesz- 
tálján áll, melyet úgy az állam, mint a társa
dalom tőle joggal megkövetel.

(Vége.)

A kolozsvári gazdasági akadémia év
záró ünnepélye.

( J?) A kolozsvári gazdasági akadémi ju
lius 20.-án tartotta meg az 1910—11 tanévének 
évzáró ünnepélyét, melyen a gazdasági akadé
mia teljes számú lanári s tisztikarán és hall
gatóságán kivül részt vettek az Erdélyi Gazda
sági Egylet képviseletében dr. Gidófalvy István 
választmányi tag és Tokaji László e. titkár. 
Kolozsvármegye törvényhatóságának képvisele
tében dr. Pavlik Sándor vm. főjegyző, dr. Csérer 
Lajos a kolozsvármegyei erdélyrészi kirendelt
ség vezetője és még nagyszámú érdeklődő kö
zönség. Az évzáró ünnepély mely a kolozsvári 
gazdasági akadémia eseményekben gazdag 42 
tanévének beszámoló ünnepélye is volt egyben, 
igazán lélekemelő volt, és az ott elhangzott be
szédek a jelen voltakat lelkesedéssel töltötték 
el és mélyen meghatották.

Az emlékezetes évzárót dr. Páter Béla h. 
igazgató nyitotta meg a következő ünnepi be
széddel.

Mélyen tisztelt Vendégek! Tekintetes 
Tanári Kar! Tisztelt Hallgatóság!

Egyz tanév berekesztésének ünnepélyére 
gyülekeztünk ma itt össze. Újból letelt egy 
esztendő az idők végtelenségében és mi egy 
pár pillanatra megállunk itt, hogy visszatekint
sünk erre a létéit évre, gondolatban újból át
éljük a tanév letelt napjait, hogy számot ad
junk cselekedeteinkről, ténykedéseinkről. Mi
dőn e beszámoló ünnepélyünket megnyitom, 
első sorban a megjelent vendégeinket tiszte
lettel üdvözlöm és örömömnek adok kifejezést, 
hogy szívesek voltak ide fáradni, hogy meg- 
jelenésökkel emeljék ünnepélyünk fényét Mert 
ünnepelni gyűltünk ma itt össze, hogy a szor
galom és előhaladás, a lelkiismeretes munka 
jutalmazását megünnepeljük. Az ünnepély tár
gyát önök képezik t. hallgatóság. Önöknek ju
talmat akarunk ma kiosztani és e jutalmazás 
nekünk ünnep, nekünk, kik három éven ke
resztül vezettük önöket a szakismeretek meg
szerzésének a rögös utján. Ez ünnepélyes pil
lanatban uraim álljanak meg egy percre. Ki-ki 
szálljon magába s gondolkozzék, hogy jól hasz
nálta e fel az időt, amit itt ez akadémia haj
lékában eltöltött, nem prédálta-e könnyelműen 
azt a drága időt, amely a tanulásra, a szellemi 
gyarapodásra a legalkalmasabb. Tegyenek szá
mot önök ön magukban három évi ittlétök- 
ről, mi is beszámolunk ma, nem a legutóbb 
lefolyt tanévről, hanem az önök három eszten
dejéről is.

De mielőtt önök egész pályáját összefog
lalóan elbirálnók és a legméltóbbakat az illő
elismerésben és jutalomban részesitenők, legyen 
szabad elébb a tanévről röviden beszámolnom. 
Az 1910—1911-iki tanévet 1911 október 11.-én 
nyitotta meg dr. Szentkirályi Ákos igazgató és 
megnyitóját követte L. Szabó Döme tanár
nak »az immunitásról szóló felolvasása Az 
előadások október 12,-étől zavartalanul folytak, 
a szokásos ünnepnapok leszámításával julius 
1 -ig. A hallgatóság magaviseleté példás volt, 
fegyelmi kihágás nem fordult elő, s a szorga
lom is kifogástalan volt.

E tanév elején nevezetes változás történt 
akadémiánkon, amennyiben annak igazgatója 
dr. Szentkirályi Ákos október végével vissza
lépett az aktív szolgálattól és nyugalomba' 
vonult, igy került az igazgatóság ügyeinek ide
iglenes ellátása az én kezeimbe, s ebből ki

folyólag abba a helyzetbe jutottam, hogy ma 
itt beszámolót tartsak.

Dr. Szentkirályi Ákos 12 évi igazgatói és 
24 évi tanári működése után lépett le a hiva
talos funkció szinteréről és visszavonult a 
magán életbe. Visszavonult arról a térről, ahol 
ily hosszú ideig szolgálta a közügyet és ahol 
annyi alkotás dicséri az ő önfeláldozó mun
kásságát. Az ő bölcs vezetését és gazdag ta
pasztalatait immár most nélkülöznünk kell, a 
tapasztalt vezető nélkül a kezdők nehézségeivel 
kell göröngyös. pályánkon tovább haladnunk. 
Hivatalos működése korszakot jelent akadémi
ánk történetében, az ő alkotásai biztosítják ne
vének fönmaradását annaleseinkben és mind
azon felül élni fog az ő emléke mindnyájunk 
szivében, tisztelni és becsülni fogjuk őt örökké 
mint jóakaró, humánus és igazságszerető főnököt.

E tanévfolyamán testületünk volt tagjai közül 
kettő hunyt el: Kodolányi Antal volt igazgató, aki 
a monostori tanintézet alapjait lerakta, azt szer
vezte, a tanítás módszetét megindította es irányt 
szabott ezen intézet jövőjének, december 6-án 
hunyt el. Február 10 én pedig elhunyt dr Haller 
Károly miniszteri tanácsos, nyugalmazott egye
temi tanár, aki 30 éven keresztül volt a tes
tület tagja, mint a jogismeretnek és a statisz
tikának előadója. Mind a két elhunyt érdemes 
kartársunk emlékét hiven megfogjuk őrizni.

A tanári kar e tanév folyamán is tőle 
telhetőleg működött úgy az irodalmi téren, vala
mint a társadalmi élet más mezején is. Úgy 
tollal valamint élő szóval is hirdette a gazda
sági előhaladás igéit ezen akadémia falain kivül 
is. Testületünk több tagja sűrűn szerepelt a 
falusi népszerű előadásokon mint előadó, egye
sek az intelligens gazdák részére rendezett elő
adások előadói valának s a hozzánk tanácsért 
fordulók nagy seregét ellátta a testület szak
szerű felvilágositással és tanácscsal. A tanári 
testület ebbeli külön működését ezúttal nem 
részletezhetem itt egész terjedelmében, azt meg
találja az érdeklődő a sajtó alatt levő értesí
tőnkben; csak annyit kívánok itt megemlíteni, 
hogy midőn a tanári kar a tudomány igaz
ságait tovább adja, a kultúra vívmányait tágabb 
köröknek is hozzáférhetővé teszi ezzel, a szel
lemi előhaladás napszámosa gyaránt műkö
dik s egy-egy téglát lerak hazánk gazdasági 
kultúrájának épületéhez. Midőn a tanári kar 
ekkép minden idejét a köz javára hasznosítani 
igyekszik ezzel példát akar adni a reánk bí
zott hallgatóságnak a szorgalmas és szaka
datlan munkára. És hallgatóságunk e példát kö
veti is.

Hallgatóságunkról beszámolva jelentem, 
hogy e tanévre összesen 74 hallgató iratkozott 
be és pedig 70 rendes és 4 rendkívüli. Ez a 
szám az egyes évfolyamok között következő
kép oszlott meg: I. éves volt 28, II. éves 27 
és III. éves 15. A beiratkozottak között volt 
9 végzett joghallgató, akik közül öten állam 
tudományi tudorok ezeken kivül volt egy böl- 
csészettudor és egy felszentelt lelkész. A be
iratkozott hallgatók közül, a tanév folyamán 4 
hallgató kilépett, még pedig kettő betegség miatt, 
kettő pedig más pályára lépett át. A két kon- 
viktusban 52 hallgató lakott, még pedig a bel
sőbe 25, a külsőbe pedig 27.

A hallgatóság nagy része e tanév folya
mán is ösztöndíjat élvezett. Az erdélyi alapít
ványi ösztöndíjat 32 élvezte, G hallgató pedig 
állami ösztöndíjban és segélyben részesült. 18 
hallgató tandíj- és vizsgadijmentességben része

Mlnden gazdaságban ~ — Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű ős legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek!! követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rostáig
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztító gépgyár és vasöntöde. Vezérképviselő

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
BUDAPEST, V., Váci-körűt 32. 20of,



XLIII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (369? 1911. JULIUS 30.

sült és 6 érdemes I.éves hallgatónak elengedte 
a tanári testület a vegytani laboratóriumi díjat. 
Ez utóbbi ténykedés jutalom és elismerés jelle
gével bir s ezért névszerint megemlítem az 
illetőket, E hallgatók: Gárdonyi József, Gáspár 
Ferenc, Kelemen György, Regula Károly, Vájná 
István, Zsakó Zoltán. Szolgáljon nekik ez a ki
tüntetés buzdításul szorgalmas munka kifejté
sére. Hallgatóságunk dicséretére megemlítem, 
hogy az O. M. G. E, által néhai Kodolányi 
Antal 50 éves irói jubileuma emlékére tett 
alapítványának pályadiját ami hallgatóink egyike 
dr. Farkas István III. éves hallgató nyerte el, 
még Jánó János I. éves, Gróf Aurél és Veress 
Szilárd III. éves hallgatók dicséretet arattak e 
pályázaton. Az O. M. G. E. által hirdetett 
pályázaton az 5 hazai akadémia hallgatói ösz- 
szesen 5 pályamunkát adtak be, amelyek közül 
3 a kolozsvári akadémiából került ki és mind 
a három dicséretett aratott.

Örömmel és büszkeséggel emlékezem meg 
a tényről, amely akadémiánk hírnevét emeli, 
a hallgatóink komoly munkásságának tanú
bizonysága és a tanári kar sikeres működésének 
eredménye. Hallgatóink szellemi niveaujának 
emeléséhez mindenesetre hozzájárul az a körül
mény is, hogy egyetemi városban élünk, mert 
az egyetem tudományos gócpont, amely úgy 
közvetlenül valamint közvetve is élénk hatással 
van a környezetre, az ismeretek és a tudás fé
nyét szerte árasztja szükebb körzetén kívül is, 
de mindenesetre a tanári karnak legnagyobb része 
van a hallgatók e sikerében. Segítse az Úristen 
pályakos'zoruzott fiatal szerzőinket továbbra is 
az irodalom mezején s arassanak az életben a 
mostaninál még szebb babérokat is a hazai szak
irodalom javára, ennek az akadémiának dicső
ségére és az önök volt tanáraink az örömére. 
Át adom Farkas urnák a pályadíjat és öröm
mel fejezem ki önöknek dicséretemet.

A jelen tanév folyamán is több tanfolyamot 
tartottunk ez akadémián. Május 8—13-ig megtar
tottuk Ritter Gusztáv főkertésszel együtt a szoká
sos gyümölcsészeti tanfolyamotlelkészek számára. 
Ezúttal 26 lelkész vett részt e tanfolyamon. 
Az előadói tisztet kettőnkön kivül még Jablo- 
novszky József kir. tan., a rovartani állomás 
igazgatója is töltötte be.

Julius 27-én megfog nyílni ötödizben lel
készek és tanítók részére a gyógynövényismer
tetési tanfolyam, amelyre 83 folyamodás érke
zett be, de erre csak 32-t tudtunk felvenni és 
pedig 26-ot állami segélylyel, hatnak pedig 
meg lett engedve, hogy saját költségén vehet 
azon részt. E tanfolyam a mi akadémiánk spe- 
ciálitása, mert ilyen tanfolyam eddig még sehol 
sem volt, még a külföldön sem Adja az Ég, 
hogy meg legyen az eredménye künn a per- 
fériákon.

Akadémiánk e tanév folyamán a kiállitá- 
fásokból is kivette a részét. Az ősszel itt hely
ben tartott kiállításon, melyet az E. G. E. ren
dezett,akadémiánk növénytermelési állattenyész
tési és technológiai tanszéke, továbbá a kerté
szete és a gyógynövénytelepe vett részt érdekes 
kollekciókka l, amelyek a látogató közönség élénk 
tetszését kiváltották. Akadémiánknak említett 
csoportjai külön-külön egy-egy díszoklevelet 
nyertek. Az elmúlt őszön részt vettünk a ber
lini sörárpa- és komlókiállitáson, mely alkalom
mal külön dicséretet aratott akadémiánk. A 
folyó év tavaszán megnyílt és most is nyitva 
álló torinói kiállításon akadémiánk technológiai 
és növénytermelési tanszéke, valamint a gyógy- 
növcnytelepc a mi viszonyainkra jellemző spe
ciális kollekciókkal felvonult, amelyek a mi 
munkálkodásunk hü kifejezői.

Kirándulások. Junius 9—19 megtartottuk 
a 111-ik évfolyammal a szokásos nagy tanul
mány kirándulást. Dr. Baintner Ferenc tanár 
vezetése, Sztankovits János, Juhász Árpád és 
Jászberényi András tanárok szakbeli magyará
zata mellett megtekintették a kirándulók első 
sorban gróf Pallavicini Șândor mindszentalgyői 
uradalmát, azután Szeged városának gazdasági 
intézményeit valamint a Pálffy-féle paprikaőrlő 
malmot, azután a vukovári gr. Eltz-féle uradalmat 
tanulmányozták.Vukovárról Fiúméba rânduit át a 
társaság az ottani gyárak és a gazdát érdeklő in
tézmények tanulmányozására, majd Fonyódon 
tanulmányozták a gróf Zichy féle uradalmat és 
végük a főváros egynéhány nevezetesebb mező
gazdasági intézményének megtekintése után ta
pasztalatokban gazdagodva hazatértek kirán
dulóink.

A tanulságos utón mindenütt a legfigyel
mesebb előzékenységgel találkoztak kiránduló
ink s a legkészségesebb kalauzolás mellett a 
szeretetreméltóságnak és szives vendégszeretet
nek bő részesei voltak tanáraink és hallgatóink 
úgy, hogy mindnyájokra felejthetetlen emlék
ben maradnak a kiránduláson eltöltött napok.

Fogadják a vendéglátó uradalmak és tiszt
viselők ezúton is az akadémia hálás köszönetét.

A nagy tanulmánykiránduláson kivül vol
tak kisebb kirándulásaink is. Egy egy napos 
kirándulás volt Marosvásárhelyre az ottani cu
korgyár megszemlélésére, továbbá Gyaluba a 
szeszgyárak, Hidegszamos az erdőüzemek, a 
gőzfürész valamint a városi villamostelep tanul
mányozására, mindig az illető szakmák taná
rainak vezetése mellett. Félnapos kiránduláso
kat rendezett az akadémia részint a helybeli 
gyárak (gyufagyár, jéggyár, szeszgyár, sörgyár, 
dohánygyár stb.) megtekintésére részint az er
dészeti, a növénytani és a földmértani gyakor
latokkal kapcsolatban. Az elméleti és gyakor
lati oktatás felszerelésében történt változások 
körül jelenthetem, hogy könyvtárunk a mult 
év folyamán 332 müvei, 425 kötettel gyarapo
dott, úgy, hogy könyvtárunk állománya az 
1910-ik év végén 7132 kötetből állt a hallga
tók könyvtárain kivül.

Röviden még a hallgatóság kebelében fenn
álló egyleteink működéséről kell megemlé
keznem.

A segélyegylet dr. Baintner Ferenc tanár 
elnöklete és br. Jósika János II. éves hall
gató alelnök vezetése mellett nemes működést fej
tett ki e tanév folyamán is és 15 folyamodó hall
gató között 800 K, segélyt osztott ki. Vagyona 
a tanév végén 9047 K. 14 fill. volt.

Az önkéntes tűzoltó egylet Jászberényi An
drás tanár főparancsnoksága és dr. Lányi 
Andor III. éves hallgató alparancsnok buzgó 
vezetése mellett működött és tagjait a tűzoltói 
ismeretekre megtanította.

Az olvasókör dr. Seyfried Károly tanár 
diszelnök és dr. gr. Bethlen György III. é. 
hallgató elnök buzgó közreműködése mellett 
szép működést fejtett ki e tanév folyamán s 
több érdekes felolvasást tartott. Mint felolva
sók szerepeltek: br. Jósika János II. é. h. ame
rikai tanulmány-utján szerzett tapasztalatairól 
számolt be, Gróf Aurél III. é. h. a bonyhádi 
szarvasmarhafajtáról értekezett, Uher Vilmos II. 
éves h. a szentdemeteri magyar szarvasmarhá
ról tartott felolvasást.

Az olvasókör ezúttal is több pályadijat 
tűzött ki. Még pedig:

A növénytermelési kérdés volt:
«Milyen jelentősége van a mesterséges 

trágvatélék alkalmazásának Erdélyben?» Erre 
a munkára 2 pályamű érkezett be. Az egyik 

jeligéje: «Nekünk nem gazdálkodnunk, hanem 
jövedelmezően kell gazdálkodnunk, a bírálat erre 
vonatkozólag így szól, hogy: «ezen pályamun
kának a kitűzött 50 K dij kiadható». A másik 
pályamunka jeligéje: »A munka nemesit». A 
bírálat szerint ezen pályamunka szerzője dicsé
retben részesítendő. A pályadij nyertese Uher 
Vilmos II. éves hallgató lett; Dicséretben ré
szesült Jánó János I. éves hallgató.

Az üzemtanból 3 alternativ kérdés volt 
kitözve:

a) Hogyan lehet egy középnagyságú 300— 
400 holdas belterjesen kezelt gazdaság talaj
erőfenntartásáról gondoskodni ?

Hogyan lehet egy ugyanilyen gazda
ságban helyi viszonyok’figyelembe vételével a 
haszonállattenyésztést szervezni ?

c) Milyen körülmények között indokolt 
egy gazdaság belterjes kezelése és mikben fog
nak nyilvánulni annak látható jelei?

Az üzemtani kérdésre egy pályamunka 
érkezett be, amelynek jeligéje: »Ne csak a je- 
jenre nézz, hanem a jövőt is szem előtt tartsd». 
A bírálat kedvező lévén e pályamunkáról szer
zőjének dr. Fazakas Istvánnak kiadatik az 50 
K pályadij.

A dal és zene-egylet e tanévben több 
évi szünetelés után újra életre támadt, mert 
hallgatóink között elég számmal akadtak ezút
tal zeneértő és a zenét kultiváló tagok. Ez az 
egylet Göllner Jánoz tanár diszelnöksége és 
Zareczky Pál II. éves hallgató elnöklete mellett 
működött és több ízben adta tanujelét a tagok 
zeneképességének A zenekar kiváló sikerrel 
működött közre a március 15.-iki hazafias ün
nepélyünkön, valamint a hallgatók ismerkedési 
estélyén és a bánffyhunyadi agrár-estélyen. A 
zenekar buzgó vezetője Hargita Károly I. éves 
hallgató volt.

Ezekben voltam bátor e tanév lefolyásá
ról röviden beszámolnom. Tanári kar és hall
gatóság tehát derekasan kivette a részét a 
munkából e tanév folyamán is.

A záró ünnepély további folyamán lettek 
a jutalom dijak kiosztva.

Kolozsvármegye » Gyarmathy Miklós* ala
pítványának kamatai minden tanév végén egy 
kolozsvármegyei, vagy ha ilyen nem volna, 
erdélyrészi születésű kitünően végzett hallgató 
jutalmazására fordítandók.

A tanári testület első helyen gróf Beth
len Györgyöt, 2. helyen Veres Szilárdot és 3. 
helyen Szász Károlyt jelölte. E három hallgató 
közül Kolozsvármegye alispánja, gróf Bethlen 
György III. éves hallgatónak ítélte oda a ju
talomdijat és akinek a vármegye nevében dr. 
Pavlik Sándor vm. főjegyző adta át lelkes be
széd keretében.

Az E. G. E. hajdani dicső elnökének 
vgrbf Miké Imre emlékére* 4000 koronás ala
pítványt tett, amelynek 200 K-nyi kamatai 
minden tanév végén egy kitünően végzett er
délyrészi születésű hallgatónk jutalmazására for
dítandók. A tanári testület az alapítvány intéz
kedéséhez híven 3-as jelölést tett és erre a 
jutalomra első hely: dr. Fazakas István, 2-ik 
hely: Szopos András, 3 ik hely: dr. Székely 
Ferencet jelölte.

Ugyancsak az E. G, E. kezeli néhai Bors 
Albert nagybirtokos 4000 K-ás alapítványát, 
amelynek 200 K-nyi kamatait a tanév végén 
egy jelesen végzett hallgató jutalmazására kell 
fordítani. A tanári testület erre a jutalomra 
1-ső helyen: dr. Nyárády György, 2-ik helyen 
dr. Lányi Andor, 3-ik helyen Gróf Aurélt je
lölte.

Az erdélyi gazdasági egylet a Mikó Imre-

Legnagyobb választék én legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingok, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Hői Ion és chfffon Ingok, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek én kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban

és minőségben állandó raktár.

to , Matrac, paplan, pokróc, vala- 
mim, mindenféle ágybuzat szak- 
szerűen készítve, olcsó árban 

ŐS/'L''i'-található. — Mimién fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő' és futó- 
szőnyeg, gyapjú és csipkcfiig- 

gönyök.

utódai -....  —

fehérnemű, vászon és snőnyegnagy raktára
Kolozsvárit, Deák Fcrcncz-u. 3. 2()

JCJT Telefon-szám 567. Telefen-szám 567.
Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli

főraktár. T3WJ
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féle jutalmat dr. Fazakas István, a Bors Albert 
jutalomdijat pedig dr, Nyárády György III. 
éves hallgatóknak adományozta, kiknek a ju
talomdíjakat az E. G. E. megbízásából dr. Gi 
dófalvy István igen elismerő s buzdító szavak 
kíséretében nyújtotta át.

A tanári testület ezen akadémia taninté
zeti 10 éves jubileuma alkalmával 1000 K ala
pítványt tett, amelyet a 2b éves Jubileum al
kalmával 2000 K-ra kiegészített, egy jelesen 
végzett hallgató jutalmazására. Ezen alapítvány 
kamatait ezidén a tanári testület Szopos An
drásnak ítélte oda. Szopos Andrásnak, a ju
talmat az igazgató a szorgalmas munka el
ismerése jeléül átadta.

A jutalomdijak kiosztása után dr. Páter 
h. igazgató átadta a végzett hallgatóknak három 
évi fáradozásuk gyümölcsét a diplomát, egyben 
bucsúző szavakat intézve hozzájuk mondván:

S igy elérkeztünk ünnepélyünk tárgy
sorozatának utolsó és egyúttal legérzékenyebb 
pontjához a búcsúhoz. Búcsúzunk a most ki
lépő hallgatóinktól. Búcsút kell, hogy mondjunk 
egymásnak, mert hiszen önök ma diplomával 
a kezőkben távoznak az alma materből és vég
leg elhagyják az iskola padját. Diplomájuk három 
évi fáradozásuk gyümölcse. Szimbóluma a 
kenyérkeresetre való érettségnek, formális bizo
nyítéka szakismeretbeli készültségüknek. De t. 
Uraim ha önök csak a diplomával kezőkben 
hagyják el ma akadémiánk küszöbét, ha önök 
ittlétük alatt csak a vizsgák kedvéért tanultak, 
akkor önök nagyon szegényen távoznak körünk
ből, reményiem, hogy a szakismeretek dús hal 
mázát is viszik magukkal, mert ezek nélkül a 
diploma bizony csak egy darab papiros. Nem 
kívánhatjuk ugyan azt, hogy önök most ebben 
a percben, amikor önöket okleveles gazdákká 
avatjuk, mind azt a fejőkben bírják, amit 3 év 
alatt itt hallottak és tanultak, inkább csak azt 
kívánhatjuk, hogy a dolgok lényegével tisztában 
legyenek és ismerjék a szakismeretek forrását, 
tudják' azt, hogy hol mit kell keresni.

Nemrégiben keményen megtámadták a 
gazdasági akadémiákat a nyivánosság előtt. 
Azzal vádoltak bennünket, hogy tudatlanul bo
csátjuk ki a fiatalságot; szemünkre vetik, hogy 
amikor önök kilépnek az életbe nem tudnak 
gazdálkodni. Erre itt ezen ünnepélyes pilla
natban röviden csak annyit mondhatok, hogy 
olyan iskola nem létezik, a hol kész mestere
ket nevelnek. Az iskola csak az alapot rakhatja 
le, amelyre az életben építeni kell. Mint a hogy 
a mérnök, az orvos, az ügyvéd és minden más 
pályabeli fiatal ember diplomája által még nem 
vált e pálya mesterévé, hanem diplomája da
cára élőiről kell kezdeni a szakmabeli kimű
velését, mert a mestert csak a gyakorlat neveli, 
így tehát önöktől sem kívánhatja senki sem 
igazságosan, hogy most azonnal már tudjanak 
uradalmakat kormányozni. Ilyen dolgot legfel
jebb olyanok követelnek, akik maguk nem 
járták meg az előképzettségnek rendes isko
láját.

Hogy tehát önök t. Uraim az életben 
boldoguljanak, ahhoz az a tudat kell, hogy a 
diploma mellé gyakorlati ismereteket kell, hogy 
szerezzenek, állandóan, folytonosan miveljék 
és képezzék tovább magukat.

De hogy e pályán boldogok legyenek, 
ahoz még egy kellék szükséges. Midőn ma el
hagyják ez akadémiát kezűkben oklevéllel, fe

jőkben tudománnyal e felszereléssel egyedül 
még nem lesznek boldogok, hanem ahhoz még 
az is kell, hogy vigyenek magukkal valamint 
a szivükben és nevezetesen a gazdasági pályá
hoz való szeretetet. Hiszem és remélem, hogy 
a 3-ik kellék Is megvan önökben azért midőn 
most szabad szárnyaikra bocsátja neveltjeit az 
alma mater sok szerencsét és biztos boldogu
lást kívánunk önöknek pályájukon. Gondoljanak 
szívesen vissza szakismereteik forrására és tart
sák meg az akadémiát jó emlékben! Végül 
pedig ne tévesszék soha sem szem elől, az 
életnek legfontosabb szabályát nevezetesen azt, 
hogy netérjenek le sohasem az egyenesség és 
a becsületesség útjáról. Önök azt talán fölös
leges mondásnak tekintik. De önök még nem is
merik az életet', önök az életet még csak a 
szülők gondos védőszárnyai alatt élték, eddig 
az életet még csak az iskola falaiból ismerik, még 
nem tudják azt, hogy az életbe mindenkor igaz
nak és becsületesnek lenni, mily nehéz. Legye
nek tehát erősek, legyenek mindig képesek a csá
bításnak ellentállani és ha netalán egy pillanatra 
gyöngülne az ellentálló erejök, ha egy percre 
meg-megtántorodni készülne akaraterejük akkor, 
jusson eszökbe az alma mater, amely mindig 
éber szemmel figyeli az önök tetteit és számon 
tartja fiainak cselekedeteit. Az Isten gondos 
keze vezérelje életök pályáján és vezesse önö
ket a tisztességes boldogulás rögös, de, egye
dül biztos utján. Legyenek a hazának mindig 
hü fiai és teljesítsék buzgalommal a társada
lommal szemben felmerülő kötelességeiket.

Önöket pedig t. Uram akik ma még nem 
búcsúznak tőlünk, hanem még tovább folytat
ják a tanulmányaikat^ lássanak hozzá továbbra 
is szorgalommal és kitartással munkájokhoz, 
hogy ha elérkezik majd az a nevezetes pilla
nat amikor majd a kész oklevelet átveszik, 
nyugodt lelkiismerettel tekinthessenek vissza az 
itt eltöltött időre és azzal a tudattal vehessék 
majd át az oklevelöket, hogy kötelességemet 
hive teljesítettem!

Végül köszönetét mondok az akadémia 
nevében a megjelent vendégeinknek. Köszönöm, 
hogy ide fáradtak, köszönöm, hogy jó indulat
tal és gondos figyelemmel fordultak a mi fiaink 
felé őrizzék meg akadémiánkkal szemben ezt a 
jóindulatot továbbra is és találják meg e fá
radozásuk jutalmát ime e ragyogó arcokon, az 
újdonsült diplomás fiatal emberek boldogságán!

És végül köszönetét kell mondanom a 
tanári karnak a tanév folyamán kifejtett buzgó 
fárádozásáért é» ernyedetlen munkásságáért kí
vánom a tanári testület minden egyes tagjának, 
hogy élvezze nyugodtan a szünidő nyugalmát 
és pihenjen nyugodtan a kiállott fáradtság után.

Dr. Páter h. igazgató lelkes, mélyreható 
s önézettöl duzzadó kijelentéseket tartalmazó 
beszédét a jelenvoltak őszinte örömmel, nagy 
elismeréssel és lelkesedéssel fogadták. Az ér
demes h. igazgatót hosszasan éljenezték, mire 
az akadémia 42. záróünnepélye vége ért.

A romániai tanulmány-út.
n.

Vintileanha.: ipii. VlI/ț.
Egy 25 hektáros állami szőlő és gyümölcs

telep, melynek hivatása az országot gyümölcs
csemetékkel és szőlőojtványokkal ellátni és ezt 

a célt gyönyörűen szolgálja részben direkt ki
osztásokkal, illetőleg eladásokkal, részben pedig 
tanulók és munkások jó kiképzéseivel, kik aztán 
szétáradva az országban terjesztik a gyümölcs 
és szőlőkulturát.

A pénzért adott fák ára darabonként 75 
báni (70—75 fillér), de

100 drb vásárlásánál 10%
200 > » 20%
400 » > 25%

kedvezményt adnak. Az ingyen adottaknál és 
akik azt kérik, a vásárlóknál is — ingyen ül
tetőket adnak s időnként meg is metszik ingyen. 
Egy szóval:, dolgoznak.

A szőlőojtványok jórészt . Riparia porta- 
lisra oltattak és 100 leiért (96 korona) adják 
ezrit.

A gyümölcsfa-nemesités egyik igen radi
kális módja az, hogy kiküldenek 1—2 tanulót, 
egy-egy gazdához, hogy félvad fáit, különösen 
szilvafáit oltsa át nemesre. A gazda ha meg
engedi jó, ha nem engedi, hát jön a zsandár 
és kényszeríti. Az egyes megyékben mindben 
van hasonló faiskola a megfelelő féleségekből. 
A tenyésztett féleségek úgy gyümölcsből, mint 
szőlőből nagyjában egyezők a mienkkel, s ér
dekes, hogy a régi erdélyi furmint — som — 
szőlő náluk még a régi eredetiségében megvan 
és úgy került oda, hogy réges-régen, 600 év
vel ezelőtt egy erdélyi főur küldött Vitéz 
Mihálynak ajándékba egy csomó venyigét.

A szőlő mind sodronyra van futtatva 2 
méter széles sorokban és a sík földön, amilyen 
az iskola helye is, fogatosan mivelik.

Az iskola keretében van egy kis gazda
ság is, melyet mintaszerűen kezelnek. Igás 
állatjaik: muraközi lovak és moldvai ökrök. 
Tenyészállatjuk nincs. /

Szemle után megvendégeltek és ittunk a 
600 éve bekerült som-venyige utódjának levé
ből is baráti poharat.

Idáig, még csak úgy vonatból gazdálkod
tunk, állattenyésztést, olyat, amilyet mi annak 
nevezhetünk, még nem láttunk. A vonatban 
beszélgetve romániai urakkal, köztük vezetőink
kel is és nézegetve az Alföldünkre emlékeztető 
szép síkságot, melyet Vintileanha körül Ménes- 
Magyarádra emlékeztető szőlőhegyek környé
keznek egy oldalról, a következő feljegyezni 
valókat találtuk. A talaj kitűnő és erre van 
bazirozva egész földmivelésük. Takarmány-ter
melés kevés. Csak tengeri- és búzatáblát s kevés 
tavaszit lát az ember, s legnagyobb részét ré
szes mivelésben; a tengerit eke után vetve 
fészkesen mivelik, s vetik utána a búzát.

A földbérlés egyik általános rendszere az, 
hogy 1 hektár területért fizetnek átlag 50 60
leit, s ezt nem készpénzben, hanem munkában, 
vagy pedig azért, hogy a földbirtokosok ki 
nem adott földjeiket megmivelhessék, mert 
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igás állatot, moldvai ökröt, keveset tartanak. 
Ami a munkákat illeti, hát egy pagonyt, mely 
— 5012 m2 megszánt a bérlő 12 leiért, boro
nái .2 leiért, betakar 8 leiért. A földbérlet kis
termetekre sokkal magasabb áru akár csak 
nálunk. Örökáron való vásárlás nagyban kb. 
450 lei pogonyonként — kicsibe sokkal több.

(Folyt, köv.)

Sörárpa- és komlókiállitás.
(7.) Az (.országos Magyar Gazdasági Egy

let 1911 szeptember hó 23-tól 25-éig terjedő 
időben Budapesten országos sörárpa- és komló- 

• kiállítást rendez. A kiállításnak célja a külön
böző vidékek sörárpaféleségei s az egyes árpa- 
féleséggekkel ^valamint komlóval elért terme
lési eredmények bemutatása.

■Ezen kiállításon kívánatos volna ha az 
•erdélyrészi komló és árpa nagyobb mér
tékben lenne bemutatva, mint az eddig volt, 
,A díjazás, illetőleg a kiállításon való elhelyezés 
céljából az árpa és a komló minták termelési 
körzetek szerint fognak csoportosíttatni, ezen 
csoportok között a sörárpánál a hetedik »Sza- 
<mos-, Maros-, Küküllő-, Olt-vidéki« csoportba 
•lesznek sorolva az erdélyrészi árpák, a kom
lónál pedig a negyedik ^erdélyi* csoportba.

Sajnos- a közelmúltban rendezett komló- 
és árpakiállitásokon az erdélyrészi árpa fénye
sen tündökölt távollétével, az 1908. évi sörárpa- 
kiállitáson pl. összesen egy azaz egy brassó- 
megyei árpa minta képviselte az erdélyrészi 
árpákat. Ezen sajnálatos körülmény indító okát 
kerestem és kérdezősködtem több birtokostól, 
hogy miért nem vett részt a kiállításon ? A vá
lasz a legtöbb esetben egyszerűen az volt, hogy 
»az én árpám nem sörárpa*, azon kérdésemre 
jjedig, hogy miért nem sörárpa a válasz »mert 
nem fehér*. Más irányban a gazdák tájékozó
dást Erdélyben nem igen iparkodtak szerezni, 
arról, hogy az árpájuk sörárpa-e vagy nem, 
megelégedtek azzal, hogy az árpa nem fehér 
tehát nem sörárpa.

A sörárpánál hosszú időn keresztül a szin 
tényleg igen fontos szerepet játszott, ma azon
ban már a fehér színnek a jelentősége csök
kent bizonyos mértékig, mert a tapasztalat be
igazolta, hogy az erősebben . sárga árpából, ha 
az különben kifogástalan ép oly jó sörárpát 
lehet főzni, mint a fehérből vagy a világos
sárgából. A szint illetőleg a kereskedelem ren
desen kifogásolja, és jogosan kifogásolja, a 
zöldesbejátszó, tarka szinü, barna liegyü, fakó 
szinü árpákat, mert az ilyen árpa, szemre nem 
tetszetős, csirázóképessége pedig egyenetlen és 
rossz. Tehát egyoldalulag a sörárpát megítélni 
nem lehet, hanem csak azon tulajdonságok ösz- 
szessége alapján, melyek megszabják a jó mi
nőségű sörárpát. A sörárpa minőségének meg
állapításával figyelembe kell venni a tisztaságot, 
ezer szem súlyát, hektólitersulyt, az árpamagvak 
egyenletességét, teltségét. a héj vastagságot, lisz
tességet, csírázó képességet, protein-viz extrakt- 
keményitő tartalmat.

Sajnos a mi gazdáink nagy része nem tö
rődik a sörárpájának minőségével annak meg
felelő termelésével, javításával nincs tisztába, 
hogy milyen követelményeket támasztanak a 
sörárpával szemben, és nem győződnek meg 
a szabályszerű vizsgálatok alapján az. árpa mi
nőségéről. Az erdélyrészi árpák egy része a 
söripar követelményeinek, hogy megfelel, azt 

legjobban bizonyítja azon körülmény, hogy több 
sörgyár használ erdélyi árpát sörfőzéshez.

A jelen évben amidőn az árpa egyrészt 
nagyobb területen lett termelve, másrészt amikor 
a termés minősége is az eddigi jelentések sze
rint jónak ígérkezik, kétszeresen kívánatos, hogy 
erdélyrészi gazdáink minél nagyobb számban 
jelenjenek meg a sörárpa kiállításon és mutas
sák be árpaterméseiket, versenyezvén az er
délyrészi árpák díjazására kitűzött egy 150 ko
ronás, kettő 100 koronás és három 50 koro
nás díjért.

A kiállításon kívánatos volna ha nemcsak 
nagy- és közép birtokosainak, de kisbirtoko
saink is szerepelnének és egy nagyobb kollek
ció keretében mutatnák be, milyen árpát tud
nak termelni.

A kiállításra beküldendő árpa mennyisége 
9.5 kgrm. A beküldött mintának sem szabad 
kézzel szedettnek lennie, hanem a szokásos 
gépekkel tisztított selejtes magtól, gyomtol men
tes árpa átlagát kell képeznie, és nem kénezni, 
sem különlegesen kikészíteni nem szabad. A 
cséplésnél vigyázni kell, hogy az árpa nagyon 
erősen le ne toklászoltassék; mert a nagyon 
lehegyezett árpát a sör gyáros kifogásolja. Az 
árpa minta az árpamenyiség több helyéről ve
endő s 2 zacskóba osztandó el úgy, hogy azok 
mindegyikébe körülbelül 4.75 kgrm. árpa jusson. 
Az árpa minták bérmentetlenül küldendők be 
a Gazdasági Akadémia növénytermelési Tan
széke címére Kolozsvárra minél előbb, de leg
később augusztus hó 25.-ig.

Tenyészállatdíj ázások.
(?.) Az erdélyi gazdasági egylet kolozsvár- 

megyei szakosztálya, mely olyan széleskörű 
tevékenységet fejt ki a vármegye gazdasági 
élete terén, újabban a m. kir. földmivelés
ügyi minisztérium államsegélyével Kolozs r. t. 
városban Kolozsvármegye járásaiban augusztus 
és szeptember hónapokban kisgazdák által 
tenyésztett erdélyi magyar szarvasmarhák ré
szére Járási Tenyészállatdijazást tart.

(A szakosztály nagytekintetü alelnöke, 
Dózsa Endre cs. kir. kamarás alispán és ér
demes előadója dr. Csérer Lajos nagy körül
tekintéssel állapították meg az állatdíjazások 
helyét és fáradhatatlanul munkálkodnak azok
nak sikere érdekében. A követésre méltó pél
dát, bár az egyes járásokban minél többen 
követnék és iparkodnának mindent elkövetni, 
hogy az állatdíjazások minél fényesebben si
kerüljenek- és azok tényleg ünnepei legyenek 
az illető járások gazdaközönségeinek. Az állaf- 

| díjazások rendezésének sorrendje augusztus hó- 
I napban a következő: Augusztus hó 6.-án 

Kolozs r. tan. városban. A biráló-bizottság 
einöke: Palló Imre, tagok: Nagy József 
v. tanácsos, Czeglédi Akoselienőr, Zabulik 
János, Bernét István Mihályné, Rác Juon 
Dumitrué, Jarca János állatorvos, Dr. Sey
fried Károly gazdasági akadémiai tanár. Au
gusztus hó 13.án Nagysármáson, Elnök : gróf 
Béldi Kálmán,* helyettese Veszprémi Antal, 
tagok: Lázár Gábor, Bitai Ferenc, gróf Béldi 
György, gróf Logothety Alfréd, Gidófalvi Kál
mán, Wachsmann Péter, Szász Ferenc, Szász 
Dezső, Ugrón Ferenc, Dr. (iáéi. Dezső, Borbély 
Ferenc, Bállá Lajos, Juhos Lajosgazd. akadémiai 
tanár. Augusztus hó20.-án Gyaluban. Elnök: gróf 
Eszterházy Kálmán főispán, helyettes elnök : 
Gallus Viktor, tagok: Dési Gyula, gy. Rosen- 
berger Ignác, Kovács Béla, Kun László, br. Jó
sika Aladár, Taszler Rezső, Juhász Árpád 
gazdasági akadémiai tanár. Aui;its2tits hó 27.-én 
a mócsi járásban Magyarszoválon. Elnök: Gaál 
Gyula, tagok: Nagy Elek, Deák Ferenc, Endcs 
Lajos, Gaál Jenő, Gedeleán János, Antonya 

Mihály, Jászberényi András, gazdasági akadé
miai tanár.

A bírálatban hivatalból részt vesznek- 
a járási főszolgabiróságok képviselői, járási 
m. kir. állatorvosok, m. kir. gazdasági felü
gyelőség, kirendeltségi megbízott s Kolozsvár
megye gazdasági szaktanára.

Dijtervezett Tehéndijak: 1-ső dij 50 ko
rona 2-ik dij 40 kor. 3-ik dij 30 kor. 4-ik dij 
20 5-ik dij 10 kor. Együtt 150 korona.

Három éves üsződijak: 1-ső dij 50 kor. 
2-ik dij 40 kor. 3-ik dij 30 kor. 4-ik dij 20 
5-ik dij 10 kor. Együtt 150 kor.

Két éves üsződijak: 1-ső dij 40 kor. 
2 ik dij 30 kor. 3-ik dij 20 kor. 4-ik dij 10 
kor. Együtt 100 kor.

Tudnivalók: A díjazásokon csak kisgaz
dák (50 k.-h.) állatai vehetnek részt, ha az 
állat legalább egy év óta tulajdonukban van, 
kétely esetén ez előljárósági bizonylattal iga
zolandó. A díjazások mindenkor délelőtt 9 
órakor kezdődnek, elkésetten érkezők állatai 
csak akkor bírálhatók, ha a dijakból marad. 
A díjazás megejtése után a díjkiosztást meg
előzőleg a m. kir. gazdasági felügyelő az I. 
dijat nyert állatokról előadást tart a közön
ségnek. Az állatdijazás helyének elrendezése 
az illetékes községi elöljáróság kötelessége, a 
rend fentartásáért is ő felelős. A kiadott di
jakról a nyertesek bélyeges nyugtát adnak, a 
biráló-bizottság jegyzője (járási állatorvos) pe
dig a bírálat és díjazás megejtéséről jegyző
könyvet vesz fel s az elnökkel aláíratván, át
adja a szakosztály kiküldöttének.

j Felhívjuk olvasóink figyelmét is e díja
zásokra. kérve, működjenek közre azok si
kere érdekében és jelenjenek meg minél na
gyobb számban azokon.

Állami népsegitö gazdasági akciók 
Magyarországon.

1.
Egy szerény zöldboritéku vaskos füzet 

érkezett a nyilvánosság elé a m. kir. földmi
velésügyi minisztériumból,“ amely az állami 
gazdasági népsegitö akciókról számol be. Már 
a könyv címében levő területjelzés mutatja, 
hogy ezen akciók valami különleges állami 
tevékenység és nem rendes országos sablon
szerű, mintegy az állami közgazdasági irány
zatokban évenként rendszeresen, s közszükség- 
böl visszatérő, szinte megalapított tevékenység. 
Nem, ez a 12 év óta megindított különleges 
működés az országnak három hegyes geogra- 
fiáju, kulturális és gazdasági tekintetben 
50—100 évvel elmaradt nemzetiségi nyelvű 
vidék szellem és anyagi sorsán a javítani hi
vatott álllami intézmény. Csak Magyarország 
térképére kell tekintenünk, s a zordon, hegyes 
ország határ mentén körülrajzoljuk a külön
leges ápolásba fogott területeket, s csak geog
ráfus szemmel nézve is ezen országterületeket, 
hamar elhisszük, hogy ezen vidékek már ter
mészeti, geográfiái és geológiai viszonyaiknál 
fogva is valószínűleg messze elmaradtak a 
magyar Alföld, a kis Dunántúl mezőgazdasági 

] kultúrája mellett. Ezen szegény vidékekről 
régóta hallatszó panasz következménye azután 
azon igazság hivatalos elismerése, hogy leg
alább az Állam pótolja egyelőre, átmenetileg 
azon javakat az itt megfelelő formában, amit 

j a boldogabb vidéknek a természet megadott! 
1 Ezen hatékony és sürgős állami segítő

akciót involváló heíyi száz és száz féle bajo
kat nem részletezem itt; elég az hozzá, hogy 
ezen vidékek s lakói igen szegények, gazda
ságilag is elmaradottak, különösen áll ez a 
hegyvidéki és felvidéki, államilag istápolt te
rületekről, ahol a nagyobbára tót, illetve Hitben 
nemzetiségű lakosság már ma is sokat mesél
hetne, illetve mutathatna a magyar állam se
gítő keze nyomán fáradt közgazdasági s Jcnl-

* A hegyvidéki, erdélyrészi és felvidéki gazda
sági akciók 1'jo!) évi működésének ismertetése.
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turális haladásról, s magyar szlávok fogadat- 
lan prókátora Seatus Viktor, kezében a mi
nisztérium könyvével, nem a pánszláv agitá
torok rejtett utjain járná be ezen vidékeket, 
de követné azokat a nehéz nyomokat, melye
ket az állam iderendelt népmentő emberei ta
postak kitartással, bölcsességgel és politikától 
mentes ember ismerettel.

A legrégibb akció az u. n. ruthén lakós- 
ságu hegyvidéken, az országnak északkeleti 
részén, a galiciai határ mentén indult meg 
Bereg, Ung, Máramaros megyékben és Zemp
lén, meg Sáros megyék felső részein; legújab
ban (1908) pedig a legjellegzetesebb tót vidé
ken, Árva, Liptó és Trencsén megyék vétettek 
fel a népsegitő akció keretébe; időre nézve 
(1902) közbül esik az ország keleti határán 
levő székely vidékeknek belevonása az állami 
akció keretében, s pedig eleinte csak Maros- 
torda, Udvarhely, Háromszék és Csík várme 
gyékre vonatkozott, pár évvel később bele
vonatott Kiskükíillő, Tordaaranyos és Brassó 
vármegye és 1909-ben az illetékes vármegyék 
kérésére kiterjesztette népsegitő működését a 
földmivelésügyi minisztérium Kolozs, Szilágy 
és Alsófehér vármegyékre is, s miután most 
már nemcsak székelyek, de e területeken lakó 
szászok és románok is magyar állam lefelé nyi
tott, minden jókat pergető tenyere- alá kerül
tek, ma már nem székelyföldi akciónak, de 
erdélyrészi népsegitő akciónak nevezik és igy 
a nemzetiségi politika szeméből is kiesett egy 
szálka! Az imént említett két északi protegált 
területtől némileg eltér az erdélyrészi állami 
akció területe, amennyiben itt a székelyek s a 
a nemzetiségek iskoláik és kultúrintézményeik 
arányában műveltebbek ugyan a tótoknál és ru- 
théneknél, de területe nagy részén megint csak a 
természeti, földrajzi, közlekedési, kereskedelmi 
nehéz viszonyok folytán szűkösen bírják ki
teremteni az anyaföldből azt. amit nemcsak 
az ország, az állam kíván tőlük, de amire ma
gasabb műveltségűk révén több, saját szük
ségletükre lehet igényük! S épen itt, az er
délyi részeken, sajátos történelmi mult és 
iiémzetiségi viszonyok folytán az ide beplán
tált állami tevékenységnek is sajátos, sőt 
magasabb fokú irányai vannak (a részletezés
nél majd kitűnik!) s mig a Felvidéken meg 
a Hegyvidéken egy kis jóakaratu „imperati- 
vummal“ is kell helyenként dolgozni, mert 
sok falu népe majdnem beletörődött már a 
maga bajába, nyomorúságába — szinte már 
bele született, — addig az erdélyi részeken 
nemcsak a kisgazdák (tusnádi kongresszus) 
látták a gazdasági elmaradottságot, de maga 
a nép is olvasván könyveket és újságokat, de 
még a székely szeret utazgatni világot látni 
— tehát tanulni —. csakhamar hangos kíván
ságai lettek: legtöbbször a természetadta ne- 
nehéz viszonyok következtében, ám nem rit
kán a „kis uj, egész kéz“ furfangos politiká
jánál fogva. Ezen a társadalmi s még talán 
nyelvi különbségek miatt nem lehet egészen 
egy kalap alá fogni az erdélyrészi akciót az 
északi Kárpátok alján megindított régebbi ál
lami tevékenységgel, bár sok a rokonvonás 
úgy a megindításban, fejlesztésben és eredmé
nyekben is.

(Folyt, köv.)

Komlótermés kilátások.
Magyar kcmlóskcrtek állapota ryii. julitis 

•hó 23-án. Általán jól teleltek, illetve a tavasz 
óta országszerte jól fejlődtek a hazai komlós- 
kertek — ellentétben a középeurópai komlós- 
kcrtckről érkezett hírekkel — a komlóinda 
fejlődése csakhamar tetőt ér, már a nyár elején 
az országrészek szerint változó; s végletek közt 
mozgó időjárás már befolyással volt a komló 
bokrosodására. Négy fő országrész szerint 
nem igy áll a komló.

Az erdélyi részeken a kertek 50%-án kö
zepes és 50%-án jó a fejlődés, a mellékágak
száma éhez képest 10—20 között váltakozik,
nagyobb részben virítanak a korai kertek,

ehez képest helyenként már termésszámokat 
is jósolnak: kát. holdanként 300—400 egész 
600 kgr. termést termélnek. Háromszéken 
esős hideg volt a junius, a munkálatokat hát
ráltatta. A nyár elején helyenként 2O°/o kárt 
tett a vihar, a mult hetekben 15—25% kárt 
a szárazság. Rovarkárról kevés helyről pa
naszkodnak. Sok helyről jelentik, hogy kül
földi vevők elővételeket kínálnak és pedig m. 
mázsánként 200, 220, 240 koronáért, de nem 
sietnek a kötéssel. Erdélyben tehát jó köze
pes termésre van kilátás.

Az alföldön kivált a Bácskából a komló, 
fejlődéséről általában jót jelentenek, a karó- 
sak gyengébbek, a mellékhajtások száma 
40—60, ezek már általán virítanak, kevés he
lyen jégeső, penész tett 10% kárt, mostaná
ban a nyári szárazság hatása kezd látszani. 
Általában jó termés reménységekkel vannak, 
átlagban 500 kgot, a gyengébb helyek 350— 
400 kgot, a jobb helyeken 600—700 kgr. ter
mést várnak kát. holdanként. Itt még erősebb 
az elővételi kínálat 240, 250, 260, 280 koro
nával, sőt a nyár elején a Bácskában sok kis
gazda lekötötte komlóját á q. 250 K-val. A jó 
komlót termelők 300 kor. körül remélik el
adni még virító termésüket. A nyers komló
ért per 100 kgr. 75 koronát Ígérnek, ami 280 
koronának felel meg száraz áruért!

A Dunántúlon korai fajtákat termelnek, 
itt is a fejlődés jó és közepes volt, mert he
lyenként a szélvihar, máshol a levéltetű tett 
20—25°/0 kárt. A mellékágak hajtása 15—25 
volt. A nyári fajtákat már szedik, k. holdan
ként 300 kg.-ot, a kései javában virit (már a 
tövénél ül a cseh kereskedő!) Általán 350 
kgr.-ot szednek holdanként, de a vizmosott 
helyeken csak 150—200 kgr.-ot. Itt is erős az 
elővétel kínálat, 210. 240, 270, sőt még zöld 
áruért 300 koronát kínálnak (per 100 kgr.), 
de sok helyen, ha az értékesítés megindul 
400 koronát remélnek!

A felvidéken a tavasz és nyáreleji fejlő- 
I dés rósz volt, alig van 6—16 kurta mellék

inda, mostanában szél és szárazság bántja, 
igy szedésig 50% kárt is remélnek. A korai 

\ fajtákat szedik, elővételben 250 koronát ki- 
I náltak, de 350 koronát remélnek.
I A külföldön. Cseh szaklapok szerint a 
| tavalyi komlót 50 kilónként 190 koronáért 
I vásárolják s bevallják a komlós vidékekről 

szóló gyenge terméshireket, igy a praer folyton 
javul, így egy tavalyi magyar mintát (50 kgr.) 176 
koronáért vettek meg szívesen. A tavaszon a 
hideg nyomta vissza a cseh komlót, most a / 
szárazság aszalja az indát, ott, ahol még me
leg eső esett (tehát segített volna!), ott a le
véltetű s korompenész lépett fel erőteljesen. 
Valami jó időváltozást várnak, akkor dől el, 
élnek-e, halnak-e cseh komlóskertek ? Saazba 
már beérkezett az első 5 kilós korai u. n. 

■postakomló, kilójáért 5 koronát fizettek. Stájer
ben a szárazságtól szenvednek a komlós ker
tek, Bajorországban szintén szárazság és hideg 
cgyedek az uralkodók s a tavalyi termésnek 
csak % részét remélik. Londbnból reményke- 
dőbbek a terméskilátások, de jobb időt óhaj
tanak. — Fenti hirek nyomán biztosra 
vehetjük, hogy ez évben újból megvirrad a 
hazai komlónak s a lehető legjobb értékesí
tésre lehet kilátásunk, ha körültekintően viszi 
piacra termését a magyar termelő. Hogy mi
lyen áron kínálja ? ma alig lehet tanácsot 
adni, de semmiféle elővételekbe ne menjen 
bele (legfeljebb a régi ügyes termelő köttet
heti le egy részét termésének, jó szerződés
sel és még jobb előleggel), de zöld komlót 
már most (virágjában) eladni bátorság lenne. 
Ám szedés idején hadd vegye a kereskedő, 
de az ő gondja legyen a szedés stb., ám éhez 
is sok kereskedői szellem kell. Bizon jó lenne, 
ha az idei jó konjunktúrákról még a legkisebb 
komlótermelő is idején szerezhetne tudomást.

—r — h dr.

EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv,
az Erdélyi Gazdasági Egylet 1911. évi julius 
hó 19.-én tartott rendkívüli igazgató-választ
mányi üléséről.

Elnökölt: br. Bánffy Ernő, e. elnök. 
Előadott: Tokaji László e. titkár. 
Jegyzett: Török Bálint e. gyakornok.
Jelen voltak: Lészai Ferenc e. alelnöki 

dr. Páter Béla, Juhász Árpád, Seyfried Károly, 
dr. Szentkirályi Ákos, Gidófalvy István, dr Baint- 
ner Ferenc, Ritter Gusztáv, Sztankovits János,. 
Jászberényi András, dr. Csérer Lajos ig.-vál. 
tagok.

Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesitésére- felkéri Gidójalvy István és dr. 
Csérer Lajos tagokat.

Titkár előadja a kolozsvári m. kir. Gaz
dasági Akadémiának az. erdélyi alapítványi 
ösztöndíjak odaítélése tárgyában intézett 412-— 

! 911. átiratát.
I Választmány, az akadémi a tanári testü- 
. letéve! egyetértőleg a Földmivelésügyi Minisz- 
i tér urnák, az alábbi sorrendben, a következő 
I hallgatókat hozta javaslatba: Henzel Simon,
I Szász Ferenc, Agerbicsian Illés, Puskás Gyula, 
[ Seemann Sándor, Zudor Imre, Barna Sándor,. 
[ Telegdy- Márton, Csiszér Mihály, Kolumbán 

Kálmán, Sinkovits János.
Ugyanő előadja ugyancsak, az egyleti 

Bors Albert és gróf Miko Imre-féle alapítványi 
jutalom dijak odaítélése tárgyában intézett 
469 —911. sz. átiratát. Az akadémia tanári tes
tületé a Mikó-féle 200 koronás jutalomdij oda
ítélésére a javaslatba hozta: dr. Fazakas István, 
Szopos András és dr. Székely Ferenc III. éves 
hallgatókat. A Bors-féle jutalomdijra, dr. Nyá- 
rády György, dr. Lányi Andor és Gróf Aurél 
III. éves hallgatókat.

Választmány a gróf Mikó Imre-féle juta
lomdijat dr. Fazakas Istvánnak, a Bors Albert- 
féle játalomdijat dr. Nyárády Györgynek ítéli 
oda és a jutalomdijaknak a záró ünnepélyen 
való átadására felkéri dr. Gidbfalvy István, 
vál. tagot és lokaji László titkárt.

Elnök ur Öméltósága felkérésére Juhász 
Árpád gazd. akadémiai tanár, gróf Bethlen 
Istvánnak a földgáz villamos erőre való átvál-- 
toztatatása és villamos szántással való kí
sérletek végzése tárgyában tett indítványát 
adja elő.

Előadó osztja teljes mértékben Bethlen 
István gróf nézetét s csatlakozik ahhoz, hogy 
az egylet végeztessen kísérleteket a villamos 
szántás és cséplés rentabilitásának megállapí
tása tekintetében. A kísérletek végzését oly 
módon véli megejthetőnek, hogy a kísérlete
zéssel .járó költségek fedezésére szükséges 
anyagiakat a földmivelésügyi minszter urőnagy- 
méltóságától kérelmezze az egylet. A villamos 
áramot a Kolozsvár városi Ganz féle villamos 
müvek szolgáltatnák a kísérletekhez. Területet 
a gépek szállításához szükséges vonó erőt, 
stb.-t adjon a gazdasági akadémia. A kísér
letek vezetésére bizottság kiküldését ajánlja 
és indítványozza, hogy Elnökség Bethlen Ist
ván gr. ur Öméltósága utján felterjesztést in
tézzen a minisztériumba, aki felkérendő lesz 
egyszersmind, hogy járja el a minisztériumba a 
dolog kedvező elintézését,

Választmány az indítványt elfogadja, fel
kéri az Elnökséget a felterjesztés megszerkesz
tésére, Bethlen István grófot felkéri, hogy a 
minisztériumban intéző és szorgalmazza az 
ügyet. A kísérletek vezetésére választmány az 
egylet részéről kiküldi Bethlen István gróf, 
Páter Béla, Juhász Árpád ig.-vál. tagokat és 
Tokaji László titkárt. A gazd. akad, részéről 
felkéri: Göllncr János és Jászberényi András 
tanár urakat.

Juhász Árpád előadja, hogy az O. M. G. E.
f. évi szept. hó 23.— 25.-ig országos sörárpa- és
komló kiállítást rendez. Kívánatosnak tartja,
hogy hazarészünk egy kollektív kiállítás kere
tében vegyen részt azon, s miután az erdélyi
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sörörpát lekicsinylik, az egylet kérje be előbb 
a ielküldendő mintákat, és azokat csak úgy 
küldje fel a kiállításra ha a megejtendő vizs
gálat eredménye azt a kiállításra méltónak Ítéli, 
A vizsgálati és szállítási költségek fedezésére 
300 koronának a megszavazását kéri.

Választmány osztja előadó nézetet és a 
sörárpa kiállítás rendezésére a sörápa minták 
összegyültésére felkéri Juhász Árpád ig.-vál. 
tagot, a komló minták összegyűjtésére pedig 
■dr. Csérer Lajos ig. vál. tagot. A költségek 
fedezésére 300 k. át szavaz meg.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést 
bezárta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Előfizetőink figyelmébe. Felszólítjuk mindazon 

■előfizetőinket, akik lapunk előfizetési díjával hátralelT 
■bán vannak, hogy tartozásukat azonnal beküldeni szí
veskedjenek, különben lapunk küldését már a jövő 
-számtól kénytelenek leszünk beszüntetni. A kiadóhivatal.

— Méhészek vizsgája. A magyarországi 
méhészegyesületek legrégibb és saját méhész
teleppel biró egyesülete az Erdélyrészi Méhész 
-Egyesület minden évben kizárólag tanítók és 
lelkészek számára méhészeti tanfolyamokat 
szokott rendezni. Ez idén is három ilyen tan- 
•folyamot tartott s a legutolsó ciklus növen
dékei f. hó 23.-án tartották meg vizsgájukat 

■az egyesület házsongárdi telepén Pál Ferenc 
segédtanfelügyelő, minszteri kiküldött jelen
létében. A vizsgát br. Jósika Gábor az egye
sület elnökének beszéde kezdette meg, vázolva 
■azt a fontos közgazdasági érdeket, ami arra 
•készítet, hogy a méhkultuszt minél intenzivebbé 
tegyük. Az elnöki megnyitó után kezdetét vette 
•a vizsga, melyen a hallgatók úgy az elméleti, 
mint a gyakorlati részből a legynagyobb tu
dásról tettek tanúságot, a mi első sorban 

’Ványolós Miklós oktató érdeme. A vizsgálaton 
részt vettek: Hajdú Géza Váradi Rezső, Wéber 
István, Paul Miklós, Polen Ádám, Péter Lajos. 
Bakcsi Boldizsár, Benedek Sándor, Rostás Já
nos, Rác Pál, Török Sándor, Biró Géza, Markó 
Lajos, Dési Dénes, Ménes Ferenc, Bálint Ba
lázs, Jakab Lajos és Harnó János néptanítók; 
Márton Béla r. kath. . és Kovács Gyula ref. 
lelkész, akik a vizsgálat befejezése után vala- 
menyien oklevelet kaptak. — A vizsgálat után 
báró Jósika tartotta meg záró beszédét, majd 
a hallgatók nevében Wéber István ig. tanító 
köszönte meg elnökségnek és az oktató Vá- 
nyolós Miklósnak szives fáradozását, azután 
Ványolós Miklós buzdító szavai után a vizsgá
lat véget ért. ' '

— Krassó-Szörétiyvármegyei Gazdasági 
Egyesület 25 éves fennállásának emlékére 
Lúgoson 1911. évi szeptember hó 23.-tól 
október hó 2.-ig Mezőgazdasági termény-, állat-, 
gép-, ipari, baromfi és házinyul kiállítást ren
dez. A rendezőség élén Póka József titkár, 
dr. Medve Zoltán gazd. egyl. elnök, Issekutz 
Aurél kiáll, biz. elnök állanak.

— Az állatorvos is községi elöljáró. 
-A közigazgatási bíróság legutóbb úgy döntött, 
hogy az állatorvosokat községi elöljáróknak 
minősitette, mert olyan teendőket végeznek 
törvényes hatáskörükben, amelyek alapján 
megilleti őket az elöljárói minősítés. A köz
gyűlésen azonban csak akkor bírnak szavazati 
joggal ha a képviselőtestületnek hivatalukon 
kivül is tagja, vagy választás, vagy adókulcs 
alapjan. Egyébként a közgyűléseken meg
jelenhetnek és minden tárgyhoz hozzászól
hatnak.

— Általános gazdasági és ipari kiállítás 
Szatmáron. A Szatmárvármcgyei Gazdasági 
Egyesület szeptember 21.-től október 2.-ig 
Szatmároii ötvenéves fennállásának évfodulója 
alkalmából a földmivelésügyi és kereskedelem
ügyi kormány, valamint az O. M. G. E. és a 
„Magyar Gazdaszövetség1' támogatásával álta
lános gazdasági és ipari kiállítást rendez a 
szatmári Kossuth-kertbcn. A kiállítási munká
latok már anyira előrehaladtak, hogy meg
kezdhették a kiállítási pavillonok építését is. 

Rendkívül érdekesnek Ígérkezik a kiállítás 
bányászati, valamint erdészeti és vadászati 
csoportja, melyben .a világhírű nagybányai 
aranybányáknak és a vármegye erdeinek ter
mékeit állítja ki. Az ipari, háziipari, mező
gazdasági, állattenyésztési, gyümölcsészeti és 
kertészeti csportokon kivül kulturális szem
pontból tanulságos lesz az Ecsedi-láp lecsapoló 
társulat kiállítása, mely domborművű térképe
ken mutatja be a társulat munkálatait. A ki
állítási előmunkálatokat Világossy Gáspár tit
kár végzi s hozzá kell fordulni fölvilágositás- 
ért is.

— A Székely Szövetség nagygyűlése. 
Évről-évre nagyobb arányokat ölt a Székely 
Társaságok szövetsége nagygyűlése, melynek 
hatodik évi összejövetele augusztus hó 22.-én 
Tordán lesz., A közgyűlés tárgysorozata elég 
érdekes, az Érchegység aljában elterülő Torda 
város igen szép és vonzó vidékkel rendel
kezik, ami nagy tömegben fogja összehozni a 
szövetségeseket. Tárgysorozatából kiemelendő 
az elnöki megnyitó, titkári jelentes az erdély
részi telepitési politika magyar nemzeti szem
pontból, Ugrón Gábor dr. előadása. A földgáz 
értékesítése, Sümegi Vilmos előadása. Torda- 
Aranyos vármegye közgazdasági és kulturális 
viszönyai, Vertán Endre dr. előadása. A nem
zetiségi vidéken élő gyermekek védelme és 
nevelése stb. A szövetség gyűlésén a részt
vevők augusztus 5.-ig jelenkezhetnek a maros
vásárhelyi szövetségi irodánál. A tordai ki
rándulások augusztus hó 23—24-én lesznek 
és pedig a Tordai-hasadékhoz, a Skeriosorai 
jégbarlanghoz és Toroczkóra. Jelentkezést 
Gállos Aladár társasági titkár fogad el augusz
tus hó 10.-ig, ahonnan kedvezményes jegyek 
is kaphatók.

- Mikor igényelhet az ügynök közve
títési dijat. Az ügynöki dij igényelhetésének 
alapjául általánosságban a megbízás szolgál. Az 
1518 —1892. kúriai Ítélet kimondja, hogy az al
kusz közvetítési dijat csak akkor követelhet, 
ha meg volt bízva a közvetítéssel s ha meg
határozott ár mellett az ő közvetítésével léte- 
sittetett az ügylet, ellenkező esetben csak fel
merült költségeinek megtérítését igényelheti. 
Ami a díjazás kiérdemlésének kérdését illeti, 
erre nézve kimondatott, hogy a közvetítési dij 
követelésének elengedhetetlen kelléke a közve
títőnek e részben kifejtett tevékenysége, ha 
ilyen tevékenységet nem fejtett ki, akkor sem 
igényelhet a közvetítő díjazást, ha az ki is köt
tetett. Ha tehát az eladás időközben a közvetítő 
hozzájárulása nélkül más módon jött létre, az 
esetben a közvetítő a kikötött közvétitesi dijat 
nem igényelheti.

— Gabona vetőmagvak eladása iránti hirdeté
sünkre felhívjuk olvasóink figyelmét. Egy nagyobb 
szabású kísérletről van szó, mely iránt máris 
sikerült a külföld figyelmét felkelteni. A jó minö'ségü 
erdélyrészi gabona és később (ősszel) takarmány 
vetőmagvak kiviteléről van szó, mely ha az idén 
sikerül, állandó jobb értékesítésre van kilátás.
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A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI Z-f-ASZI-tÓ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

--- - A MAGYAR —— 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉP VISELŐ L^GE
■■■— ■ (tfokai-u. 2. sz. I. emelet.) ———

és a nagyobb városokban fekvő
zz .A. z ze
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai ainak- véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
———  Telefonszám 27. ___________
2001

Gazdaflszti állást keres, 40 éves, ref. válásu 19 évi 
gyakorlattal kitűnő bizonyítványokkal, gazdatiszti 
vizsgát jó sikerrel tett gazdatiszt. Ki a gazdaság minden 
ágában, cukorrépa termelésben, repce, termelésben, 
valamint az állattenyésztés és hizlalásban teljesen 
jártas. — Jelenleg egy 1800 holdas gazdaságban, hol 
160 hold cukorrépa termelés van évenként, félmon
daton állásban működik. Mefelelő állást elfogadna’ 
folyó évi November 1.-től, avagy 1912. évi Április hó 
1.-től, kis gyerekei neveltetése végett szerényebb 
igényekkel is. — Esetleg egy kisebb birtokot fixad- 
minisztrációra is elvállal.

2606 Cím a kiadóhivatalban.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
tájkertész és kertépítő _ _ _

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33 

2278 VII., Gizella-iit I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám )

1901. évi fölösleg . . 
1902 ,
1903. .
1904. „
1905. ,
1906. ,
1907. „
1908. „
1909. „

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. sz,

Alakult 1900, Alakult 1900.
Biztosítást alap

Alapítványok a kormány hozzájárulásával . . 1,981.360.— K
Tartalékok.............................................. 2,401 687.53

Összesen: 4,383.047.53 
90.349 — 
59.782.26 „ 

109.331.73 r 
72.438 23 K 
61,730.60 , 
39,243.65 „ 
41,877.32 , 
81,088.76 w 

106,589.64 ,

*
TI
n
n

>»
1M0. . R „ ........................................ 120,164.38 ’
Biztosításokat elfogad tfiz- és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege ‘ közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztositottak 4%-oa 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztositottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 190Í. 
évben a jégkár ellen biztositottak, kik 5—10 évre adták fel biztosít 
fásukat 5l70 engedményben részeltettek. Az 1007. 191)3. 1IW. valami.. 
1910 évi üzletfölöslegbftl pedig tartalékainkat gyarapítottuk, tigy hogy 
1910. év vegén a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak.

biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül,
vagy a képviselők közvotitósrtvel. Nyomtatványokkal
t's felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál

2008 Az ifjazgatósrtjf.
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FELHÍVÁS

GABONA-VETŐMAGVAK ELADÁSARA
I

X

Nagyobb külföldi kereslet lévén erdélyrészi gabona
vetőmagvak iránt, felhívjuk azon hazarészi birtokos urakat, akik
nek az idén jobb minőségű

búza, rozs, árpa és zab
termésük van, hogy azokból (ha csak egyikből is) egy 2 kg.-os,. 
teljesen azonos mintát

augusztus hó 24-éig
a mennyiség mázsánkénti ár és hektolitersúly megjelölésével — 
hozzánk beküldeni szíveskedjenek.

[ÎS

4'1

2612

AZ

ERDÉLYI GAZDA
KIADÓHIVATALA, KOLOZSVÁRT.

gsjS & fafej fafefl fafe

2

omoia
215—1911.

PH.MAYFARTHsC?W!EN

í;

/Á

Eladó vetőmagvak.
3Siiföja.ő mmőségü, rendJsi-sz-ü.11 Toőterzn-ü. 

és fa.g'yálló

Petkusirozs
az leién is métermázsát; termett. Ivíétex- 
máizsanlízént 2^ kcrcna.

Diószegi buza
métermázsanként 26 korma. 2610

Zsákok beszerzési árban számíttatnak.

Megrendelhető: a radnóthi uradalom intézőségénél.

4

I

Legmodernebbül berendezett gyári intézetünk 

40 év óta áll a legelső helyen 
az összes présgyárak között és

a legjobb liii'ncvnck örvend.
Kérjen különleges képes árjegyzéket (309. sz.) a bőr
ös gyümölcsprcsekről, teljes szíiretclési berendezé
sekről, u. ni. viznyomásu prés,'gyümölcs- és szőlő

malmok, szőlőzuzók ésjbogyozók stb.

Több mint 680 éremmel és első díjjal kitüntetve.

PH, MAYFARTH &
Wien, II. Taborstrasse 71.

Képviselők kerestetnek. 2586

A t. szőlősgazdák figyelmébe ajánljuk az általunk évek 
óta gyártott és legjobbnak elismert

_ D E M J É N-féle

L,VÜLKÁN‘) 
hátlkénporfnvó~ 

készüléket.
Erős és tartós kivitel 

Könnyen kezelhető, 

legmegbízhatóbb 

szerkezet. A porozás 

tetszés szerint 

szabályozható.

i

I műszaki fém- és pléh cikkek gyárában
Budapest, VIII., Magdolna-u. 14.

  25HI

Viharálló, rozsdavédő', 
legjobb mindennemű vas szer

kezetek mázolására! 
Különösen ajánlható:

Hidak, vas- és hádogtetó'k, 
vasgerendák, oszlopok, 
gazometer ek, kandeláberek

tó rt-
pa éSi

vasrácsok, vasajtók- mázolására.;/
Mfin i u nna 1 a p'o zjá s[n e m s z ük séges.
Mintamázolattal, prospektussal, színkártyával 

szívesen szolgálnak egyedüli gyárosai:

Lutz Ede és Társa
in. festékgyára

Budapest, VII. kér..
Őrnagy-utca 4. szám.
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fűkaszáló, aratógép és föld
• •• • mivelő eszközök gyára

TORONTO, Sió. .

„Side Delivery“

világ legjobb gyártmányai!

Kombinált szénagyüjtő- és forgatógép.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

- s

. Esasffiass

(MET 10-50 éves lejáratú "W8

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetmői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

4^/2 %-ot tisztán Jövedelmező' zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek . 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaűgynökség 
GOMBOS BENŐ. Kolozsvár, Ferenc József-nt 7- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet0 kizárólagos ügynöksége.

SsÖlÖkÖtÖSÖ-fonál
jobb és olcsóbb mint a raffía.

ZSÁK és 
POE9YVA

Hscher*íÉl± 
zsák és ponyvagyárban Budapes t 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
.strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója. 
Pontos, szolid kiszolgálás.

. Ponyvakölcsönző intézet. 
Tessék ajánlatot kérni!

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

2080

== különleges gyárGarvenswerke,
Wien, II., Handelsquai No, 130.

Mintaraktár: !., SchwarzenbBrgstrasse 6. i

ERDÉLYI SARK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

- Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32.

Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsö
nöket nyújt kisbirtokosoknak betáb- 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo
nyokhoz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábú kölcsö
nöket olcsóbb kamatlábú kölcsönné 
konvertál.

Jelzálogosztálya törlesztéses kölcsönöket 
nyújt nagyobb földbirtokokra 10— 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös anuitás 
mellett.

Mcgkerosésekre rövid idő alatt felvilágo
sítással szolgál

201" Az igazgatóság.

OiEOA-LÁNCKÜT
a világ legjobb, legbiztosabb és legolcsóbb 
kutszivattyuja, reudkiviil sok vízét ad, kis 
gyermek kezelheti, soha be nem fagy, soha 
nem romlik, mindenki felszerelheti és kar
ban tarthatja. Árlap ingyen és bérmentve. 

2581 Községi jegyzők honoráltatnak.

BÁRDOS és BRACHFELD 
BUDAPEST, VI-, Gyár-utca 5/6 sz.

a legjobb sorsjegy a magyar jelzáloghitelbaulf
KONVERZIONÁLIS SORSJEGY,

MERT
MERT
MERT

c sorsjegyek mindegyikét kihúzzák,

e sorsjegyek akkor is tovább játszanak, ha azokra mi; 
egy vagy több nyeremény esett,
e sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióként is le
tehetik bárhol. •

■jyrT7Drp az összes létező sorsjegyek közül a legjobb játékterve 
A ennek van és

NERT legnagyobb főnyereménye 2001

EGY MILEIÖ KORONA.
Húzások: minden év február 25-én, április 25-en, junius 25-én,

B
B
B
B
B
B
B
B

Három drb. megypiros berni 
fajta tenyészbika u?

eladó
Boér Olivérnél,

Hidvég, Háromszékvárm.
2609

jia?Ví W íV: ;Vî

Augusztus 25-én, október 23-rn és december 27-én.

Részletre:
egy darab 10 havi részletre havi 16’— korona
, » 11 » » > 15 — »
. » 15 » . » 11 —
r » 17 • > » 10 — •
> . jo . . » o-
» . 2 3 • • 7 50 •
■ . 30 » > • ó —

vagy lí’l'hie 30 — K foglaló IcfizetAr után lrgn|r<óbb Htnatta. A 
nyeremények azonnal a vevőt illetik.

Kapható n

Kolozsvári TakaréKpónztár és Hitelbank Részy -Társ.-üái
Mátyás király-tér 7. szám alatt.
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uí és egyszer használt ysáknk ponyvák, kévekötél, amerikai 
manillazsineg kölcsön és eladás kartellen kivül.

2578

NAGELADOLF BUDAPEST, V., Arany János-ú. 10. Táviratcím Nagela. :: Telefon 35—92.

Szám: 3046-1911.

Pályázati hirdetmény.
A tordai Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági, iskolába

való felvételre ezennel pályázat hirdettetik.
Az iskola célja az erdélyi részekben az ottani viszonyoknak meg

felelő helyes gazdálkodás ismereteit terjeszteni, kisgazdákat saját birtoku
kon való önálló gazdálkodásra megtanítani, továbbá az ottani nagyobb 
gazdaságok számára megbízható s kellő gyakorlattal biró előmunkásokat, 
béres gazdákat, tehenes számagókat stb. kiképezni.

A tanfolyam- tartama két év.
Ez iskolába az 1911—1912 ik tanévre 12 ingyenes növendék fog 

felvétetni. Az ingyenes növendékek az iskolában teljes ellátást élveznek 
és kifejtett szorgalmukhoz képest havi 6—10 korona ruházati segélyben 
részesülnek. A felvételi feltételek és egyúttal a felvételi kérvényhez csa
tolandó okmányok a következők:

a) születési bizonyítvány, mely igazolja, hogy a felveendő 17-ik 
életévét betöltötte. Katonai szolgálat teljesítését tanúsító igazolvány a 
felvételnél előnyben részesít;

b) orvosi bizonyítvány, mely az ép, erős, gazdasági munkára 
alkalmas testalkatot igazolja és a himlő elleni sikeres ujraoltást bizonyítja;

c) elemi iskolai bizonyítvány annak igazolására, hogy a belépni 
óhajtó jól tud írni, olvasni s a négy alapmivelettel számolui. Gazdasági 
ismétlő iskolát végzett egyének a felvételnél előnyben részesülnek;
f d) írásbeli nyilatkozat a belépni óhajtó szüleitől, esetleg annak 
gyámjától, melyben azok arra kötelezik magokat, hogy a tanfolyam tar
tama alatt a növendékeket az iskola kötelékéből nem veszik ki;

e) hatóságierkölcsi bizonyítvány;
f) állami ingyenes helyre folyamodóknál hiteles irat, mely fel

tünteti a belépő apjának vagyoni állapotát és foglalkozását, a belépő 
növendék testvéreinek számát és életkorát, valamint azt a körülményt, 
hogy a folyamodó kisbirtokos fia és megelőzőleg apja vagy más gazda
ságában foglalkozott.

Az ezen okmányokkal felszerelt és a m. kir. földmivelésügyi minister 
ur őnagyméltóságához cimzett kérvény, lehetőleg személyes jelentkezés 
utján az erdélyrészi (székelyföldi) ministeri kirendeltségnél Marosvásárhelyt, 
vagy pedig a Szabó József-féle kisebb magyar gazdasági iskola igazga
tóságánál (állami birtok kezelőségénél) Tordán legkésőbb folyó évi 
augusztus hó 15-ig lesz beadandó.

Az iskola szervezeti, rend- és fegyelmi szabályzata ugyanott meg
tekinthető, vagy pedig- érdeklődőknek a m. kir. földmivelésügyi minis- 
teriuin erdélyrészi (székelyföldi) kirendeltségéhez Marosvásárhelyre inté
zendő levélbeli megkeresésére díjtalanul megküldetik.

' Marosvásárhely, 1911. junius hó 15. 2611

Erdélyrészi (székelyföldi) ministeri kirendeltség.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH®
Budapest, Vóozl-körút 08,

■ legjutínyotibb «rak mellett aJínltatMio 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arstögép.k, 
szénagyOjtök, boronák, sorvétögépek. Planet jr. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, ktncorloza- 
morzsolók, darálók, ■ őrlőmalmok, egyetemes 

aczéá-ekók, 2- és 3-vasu ekék áe minden

>Az ezredéves országos kiállításon nagy éremmel, I. Szegedi és II. Pozsonyi 
_________mezőgazdasági kiállításon 3 ezüst éremmel kitüntetve.

Xjegnaja/bTo g'^z-ö.mölcs-, törlsölsr és 
Toorsepríx-lepáToló Is és éviiéire Ír, 

duplafőző kazánok vízfürdővel, kozmásodás lehetetlen, mert a cefre teljesen 
vízben lesz fölforralva. Egyszerű keverővei ellátott és tengelyen fordítható, 
könnyen és gyorsan kiüríthető főzőkazánok, mindennemű pálinka és cognacfőző 

kazánokat szállít és gyári berendezések felszerelésére ajánlja magát

Gállik Lajos rézmüvesmester üzlete 
BUDAPEST, VII., Kertész-utca 8. szám.

Tenyész állat eladás.
Birtokbérbeadás folytán önkéntes árverésen eladásra kerülnek az 

alább felsorolt
szarvasmarhák.

I. Magyar-erdélyi fajtából mintegy:
60 drb. külömböző-koru fejős tehén borjúval. 30 drb. fiatal tehén borjú 

nélkül. 60 drb. 1—3 éves üsző. 40 drb. 1—3 éves tinó.
II. Vöröstarka fajtából mintegy:

20 drb. külömböző korú tehén. 30 drb. 1—3 éves üsző és ökör.
Az árverés Maroshévizen (Maros-Tordam.) a máv. állomás közelében levő 

Maroshid melletti majorban f. évi augusztus hó 1-én d. e. 10 órától kezdődőleg 
lesz mcíztcirtVci.

Az állatok kikiáltási áron alól nem adatnak el. Mindennemű felvilágosítással 

keszscgöei szolgai. „Urmánczy Jeromos maroshévizi gazdasága"

2607 Maroshéviz.

Gőzeke garnitura eredeti 
Fowler-féle, úgynevezett 
10-es, mely csupán 5 évig 
volt üzemben s tökéletesen 

jó karba van hozva,

E I . A I) Ó.
Bővebbet a

Magyar Mezőgazdák Szö
vetkezeténél, BUDAPEST, 
V., Alkotmány-utca 31. sz.

2605

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár,


